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OGGETTO: Interpellanza in merito all’utilizzo impro prio dell’immobile 
comunale di via Ripagrande cn. 12 da parte dei movimenti politici di sinistra.  

 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Matteo Fornasini INTERPELLA il Sig. 

Sindaco e per esso l’Assessore delegato:     
 

PREMESSO 
 
che il Comune di Ferrara ha concesso, con delibera di Giunta Comunale PG. 

84936/2015, i locali di proprietà comunale siti in Ferrara, via Ripagrande cn.12, 
all’Associazione Circomassimo Arcigay e Arcilesbica per un periodo di anni 6 con 
scadenza 2021;  

 
che nonostante il Servizio Patrimonio del Comune avesse individuato per i locali 

in oggetto (appartenenti al Patrimonio Demaniale comunale, in quanto di interesse 
storico-artistico) un canone figurativo di 8.400 euro annui per 70 metri quadrati netti di 
superficie, su parere della Commissione Intersettoriale si è determinato un abbattimento 
dell’80% del canone figurativo, pertanto il canone applicato all’ARCI è stato ridotto al 
valore quasi simbolico di 140 euro mensili;  

 
che l’ARCI ha formulato in atti una richiesta di concessione dei locali al fine di 

“esercitare attività socio-ricreative per gli associati, percorsi di prevenzione al 
bullismo omofobico e di realizzazione di un punto di ascolto per le vittime di 
discriminazioni sessuali”;  

 
RILEVATO 

 
che come si evince da articoli di stampa e anche dai comunicati pubblicati sui siti 

web dei movimenti politici, durante la recente campagna elettorale e anche 
successivamente, l’Associazione Circomassimo ha ospitato nei locali comunali di via 
Ripagrande 12 alcuni movimenti e liste che fanno riferimento all’area politica della 
sinistra;  

 
 
 



 
 
 
che in particolare si annoverano le seguenti iniziative: 
 

• 23 Febbraio – Presentazione dei candidati alle elezioni politiche della Lista 
+Europa; 

 
• 24 Febbraio – Presentazione del Programma elettorale della Lista Liberi e 

Eguali;  
 

• 15 Marzo – Assemblea post elettorale del Movimento Potere al Popolo per 
definire le future modalità organizzative sul territorio; 

 
• 27 Marzo: Assemblea del Movimento Potere al Popolo, “come esperienza 

destinata a crescere e a radicarsi sul territorio”. 
 

SOTTOLINEATO 
 

che il Movimento Potere al Popolo lotta per affermare punti programmatici che a parere 
dell’interrogante minacciano gravemente la proprietà privata (vedi in particolare il 
punto 10 – Diritto all’Abitare), come l’attribuzione ai Sindaci del potere di esproprio 
delle case sfitte, ed inoltre si batte per l’abolizione dell’articolo 5 della legge Renzi Lupi 
che nega a chi occupa la possibilità di allacciarsi alle reti elettriche, idriche e del gas; 

 
CIO’ PREMESSO 

 
Il sottoscritto INTERPELLA il Sig. Sindaco per sapere:  
 

1. Se condivida le tesi programmatiche del Movimento Potere al Popolo, cui 
l’Amministrazione Comunale consente indirettamente l’utilizzo delle 
strutture pubbliche, in particolare nelle proposte di requisizione degli 
immobili e nel riconoscimento della possibilità per gli occupanti di 
allacciarsi alle utenze energetiche.  

 
2. Se l’ARCI abbia sublocato l’immobile comunale di via Ripagrande 12 ai 

succitati movimenti politici o si tratti solamente di un uso improprio e 
gratuito delle strutture comunali sotto l’egida di un’associazione ricreativa, 
e in questo caso se il Sindaco non ritenga necessario verificare il rispetto 
dell’articolo 7 – lettera e) della delibera richiamata in premessa in merito 
al divieto per ARCI di concedere i locali se non previa autorizzazione 
dell’Amministrazione Comunale 

 
3. Se non reputi doveroso che le strutture comunali pagate a spese del 

contribuente vengano utilizzate secondo principi di imparzialità e 
trasparenza, soprattutto, nel caso specifico, nel rispetto di tutti quei partiti 
e movimenti politici che non hanno mai potuto beneficiare di corsie 
preferenziali per lo svolgimento della loro attività politica.   

 
Con Osservanza. 
                                                                    
                                                                     Il Consigliere Comunale FI  
                                                                              Matteo Fornasini 


